

“万村通客车提质工程”——

让村民“出门见路 抬脚上车”变为现实

“走，进城转转商场，给孩子买双鞋去！”日前，在商酒务镇柳林村村口等车的孙女士，很快就搭上了城乡公交5路车。说起公交车开通后给她带来的便利，刘女士高兴地说，“自从有了公交车，俺再也不用骑电动车进城了，公交成了老百姓出行的‘代步工具’。”

自去年省交通厅启动“万村通客车提质工程”以来，我县高度重视，不断加大政策和资金支持力度，积极参与“万村通客车提质工程”示范县创建工作。一年来，农村客运不断强化，“出门见路、抬脚上车”的梦想得以实现，群众获得感、幸福感不断增强。

“万村通客车提质工程”作为一项民生工程，县交通运输局充分发挥行业职能，以“四好农村路”建设为

引领，在“真通实达、提升品质”上下真功夫、做大文章。首先，进一步完善农村客运基础设施，提升农村客运服务水平和保障能力，努力打造“村村通客车”升级版。其次，建立了镇、村交通综合服务站，加大了“村村通”线路布局、客车运营、客运基础设施建设、交通综合服务平台运行工作力度，使具体工作得到逐步细化、规范化。

目前，全县形成了以县城为中心、乡镇为节点、行政村为终端的县域农村客运网络布局，呈现出了“路畅、车通、业兴、村美、民富”的发展态势，为助力乡村振兴，加快建设“四强县”、迈入全国“百强”提供了坚实的交通运输保障。（史军伟）

（上接第一版）解庄村辣椒种植基地的早辣椒已经开花结果，麦茬地晚辣椒也已展现出嫩嫩的枝条。解庄村是辣椒种植专业村，已有多年的辣椒种植历史，每年辣椒种植面积都在千亩以上。为提高辣椒种植效益，解庄村群众根据市场需求，引进香辣、甜辣等适销对路的辣椒品种，麦茬地晚辣椒和早辣椒亩均收益分别在3000元和5000元以上。

肖旗乡有7.2万亩耕地，是典型的农业大乡。该乡通过制定“一村一品”奖扶政策，引导农民调整种植结构，助力农业增产增收，使特色种植在全乡遍地开花。

在特色种植产业发展中，该乡对连片50亩以上的农户进行奖励，并通过合作社、农技服务站为农户提供育苗、除草、除虫、浇水等一系列服务，增强农户种植的信心。目前，该乡已推广种植新品种红薯8000亩、花生15000亩、辣椒3000亩、烟叶1500亩。

该乡通过种植大户流转土地、示范引领、科技带动、为农服务等方式，加快推进农业结构调整，打造“一村一品”特色种植产业。该乡举全乡之力抓产业、上项目，调结构、转方式，以土地流转和结构调整为抓手，加快推进现代农业发展，进一步夯实打牢产业根基。

挖掘历史增文化内涵

以振兴文化促发展，以历史文化增内涵。6月21日下午，家住县城的王女士带着即将参加高考的儿子来到范寨村参观1998年诺贝尔物理学奖获得者崔琦教授的旧居。

“孩子马上就要参加高考了，让他到这里接受一次精神洗礼，希望他能考个好成绩。”王女士说。

近年来，肖旗乡坚持多措并举，把文化振兴贯穿于乡村振兴的各领域、全过程，为乡村振兴提供持续的精神动力，做到既塑形、又铸魂，既激活文化、又提振精神。

该乡韩店村历史文化底蕴深厚，是远近闻名的“唢呐村”，全村半数以上的村民都会吹唢呐。2015年，韩店唢呐被列入河南省第四批非物质文化遗产名录。

走进韩店村，以唢呐为主题的彩绘、雕塑、民俗馆、传习所都在诉说着韩店村对唢呐文化的传承，镌刻着最质朴的民俗民风，声声唢呐已成为吹响乡村振兴的“集结号”。

“现在广场建起来了，俺们几个每天晚上都要来一段唢呐联奏。”6月22日晚，在村唢呐广场上，韩店唢呐省级非遗代表性传承人褚金德脸上挂满了笑容。今年66岁的褚金德8岁开始吹唢呐，至今已经58年。通过师带徒、徒带徒，带出了一批吹奏唢呐高手，他们的足迹走遍全省，还走进了周边多个省份。

今年以来，肖旗乡深挖28个行政村历史文化，打造了唢呐韩店、孝善赵岭、农耕解庄、红色白庄等特色村，保护了文物古迹、传统村落、历史建筑、灌溉工程遗产等，为乡村振兴注入文化元素，促进农文旅融合发展，把乡村重新打造成为“倦鸟归林”之处，为文化繁荣打牢环境基础。

“唯有乡村文化成为人人艳羡、人人向往的文化生活，才能使得乡村成为人才留恋、产业兴旺、生活幸福的去处，真正实现乡村振兴。”肖旗乡乡长马中奎说。

绿色发展提气质形象

乡村振兴，生态宜居是关键。6月22日，走在肖旗乡境内的魔法大道上，错落有致的生态廊道犹如绿毯铺在道路两侧。

近年来，肖旗乡牢固树立绿水青山就是金山银山的发展理念，以美丽乡村建设和生态综合治理为抓手，以改善人居环境、提高群众生活质量为目标，立足自身实际打造生态良好、宜居宜业的发展环境，积极推进全乡生态文明建设。

该乡与国土绿化相结合，建设生态廊道9450亩；建成了朱洼、韩店2个国家级森林乡村和袁庄、乔庄2个省级森林乡村；打造了朱洼、韩店、贺岭、丁岭、鲁庄、乔庄、范寨、枣庄8个果园式村庄。同时，积极创建人居环境示范村、达标村，以点带面提升宜居宜业良好环境。朱洼村成功创建为省级人居环境示范村，获得平顶山市“十大美丽乡村”特别奖。

生态兴则文明兴。如今，肖旗乡处处是绿，绿色覆盖了整个乡域，落叶树种、常绿树种和彩色树种间隔种植，一个天蓝、地绿、水净，宜居、宜业、宜游的“森林肖旗”“生态肖旗”正迅速崛起，绿色已成为肖旗乡最靓丽的底色。

“下一步，肖旗乡将紧盯农业强、农村美、农民富这个目标，围绕‘农’字做文章，全面推进乡村全面振兴，让农业成为有奔头的产业、农民成为有吸引力的职业、农村成为安居乐业的美丽家园。”肖旗乡党委书记王振伟说。

（杨国栋 朱自学/文 原晋洋/图）

国产宫颈癌疫苗 我县首针“开打”

6月30日上午，县城做生意的陈女士带着今年10岁女儿来到县妇幼保健院接种国产二价宫颈癌疫苗。这标志着我县首批国产宫颈癌疫苗正式“开打”。

宫颈癌疫苗是预防宫颈癌的手段之一，作为非免疫规划疫苗，它需要接种者自费。“家长都希望孩子能健康成长，给孩子早点打疫苗也是尽早预防，尽早防护。”陈女士说，自己一直都比较关注宫颈癌疫苗的相关信息，了解到疫苗已到我县，就进行了电话预约，今天专门给女儿请了假来打疫苗。

在预检室登记信息时，医生仔细询问了女孩信息及身体状况，之后由陈女士代签了宫颈癌疫苗知情同意书。缴费后，女孩来到接种室，小姑娘十分坚强地完成接种。

宫颈癌是目前公认的对女性健康危害较大的一种恶性肿瘤，近年来呈现年轻化的发病趋势。“接种宫颈癌疫苗可以帮助人体产生相应的抗体，有效的预防



HPV感染，广大妇女朋友可以提高防护意识，尽早接种，远离宫颈癌疾病危害！”县妇幼保健院副院长贾晓娜说。

据悉，我县第一批300支宫颈癌疫苗已经全部预约完，预约者大部分是9—35岁左右的年轻女性。近期还有800支宫颈癌疫苗陆续到货。

（杨国栋 程梦果 文/图）

张八桥镇——

积极开展防汛排查工作

为做好防汛工作，张八桥镇积极开展防汛排查工作，确保广大群众生命财产安全。

工作中，各区区长、包村干部、第一书记与各村村“两委”干部联合，分成若干小组，不分白天黑夜，对辖区内存在安全隐患的河湖、塌陷区危房等进行全面排查。

此次排查，增强了广大群众的安全意识，为建设

平安张八桥奠定了基础。同时，该镇备足防汛物资，要求防汛期间所有镇、村干部保持手机24小时畅通，应急队伍随时待命，密切关注汛情。另外，该镇还通过连村大喇叭、微信群等方式，及时向群众通报未来天气的发展趋势，让群众及时了解当前防汛形势并做好充足的准备，以便更好地应对汛期，扎实做好全镇的防汛工作。（杨艳旭）

